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Nagy kérdés
a kisebbségi kérdés. Európai, sőt 
világprobléma. Megoldásától vagy meg 
nem oldásától függ az emberiség jö­
vendő sorsa. A világháború felidézője 
volt, a világbéke alapjának kell lennie. 
Máról holnapra el lehet tolni, jelsza­
vakkal meg lehet hamisítani, hatalmi 
erővel vissza lehet szorítani, de a na­
pirendről többé levenni nem lehet. 
Nessus inge gyanánt égeti a nemzetek 
lelkiismeretét, s Herkulesénél is több 
erő kell hozzá, hogy lerázzák maguk­
ról, mielőtt összeégeti őket. Amerre te­
kintetünk száll, mindenütt él, forrong, 
nyugtalankodik követel. Magyarok a 
három kisántánt államban, szászok, 
svábok, tnás németek, tótok Csehslo- 
vákiában, horvátok, románok, mohame­
dánok Jugoszláviában, görögök Bulgá­
riában, Törökországban, németek Len­
gyelországban, lengyelek Litvániában, 
kurdok, örmények, tatárok Oroszország­
ban, elzászi, lotharingiai németek Fran­
ciaországban, Írek, egyiptomiak, indu­
sok a brit birodalomban, arabok s más 
törzsek francia, angol, olasz, spanyol 
gyarmatokban, kínaiak, japánok, indi­
ánok az Egyesült-Államokban, bs min­
denütt a népi és nemzeti kisebbségek 
elementáris vágya, hogy faji individu­
alitásuk az uralkodó fajjal egyenlő mó­
don érvényesüljön, s a közjavakban és 
jogokban való méltó részesedés által 
a humanizmus és civilizáció szárnyain 
szállhassanak hivatásuk magaslatára. 
A kisebbségi probléma immár megszűnt 
speciális érdek lenni. Belső erkölcsi 
erejével áttörte az országhatárokat, s 
mind hangosabban, s mind türelmetle­
nebbül követel meghallgatást, megértést 
a világ hatalmasságainak nemzetközi 
fórumán, a népszövetség tanácsában. 
Ugyanazt követeli, ami emberi és pol­
gári jog a békeszerződésekben, mint az 
egész emberiségre érvényes, mellőzhe­
tetlen és megtagadhatatlan alaptörvény 
foglaltatik, s amelyet a Nemzetek 
Társasága kezdettől fogva legfonto­
sabb programmjának vallott és kitűzött. 
Nem változtat a helyzeten, hogy ez a 
magas és tekintélyes testület idáig la­
zán, vontatottan, hiányosan és elfogul­
tan bánt ezzel az égő problémával; 
lassúsága, közönye és tendenciózus 
iránya csak növelte megoldásának sür­
gősségét és elmaradhatatlanságát. Mi­
nél nagyobb az ellenállás akár ott a 
genfi fórumon, akár az egyes államok­
ban, annál nagyobb a követelő energia, 
annál hevesebb, türelmetlenebb és in­
tenzivebb a népek megbántott lelkiis­
meretének parancsszava. Ezerféle ar­
gumentum a kisebbségi probléma meg­
oldására nem oly hatásos, mint az az 
ellenmondás, mely a minoritások jogait 
mellőző, kigunyoló, elnyomó hatalmak 
rendszere és ama törekvés közt van, 
melyet ugyanezek az államok a más 
Imperium alatt élő fajtestvéreik politi­
kai, kulturális és gazdasági szabadsága 
végett kifejtenek. Nagyrománia egyik 
legaktuálisabb gondja, hogy könnyebbé 
tegye a jugoszláviai, macedóniai, albá- 
niai és magyarországi románok sorsát. 
Lengyelország a szomszédos államok­
ban élő lengyeleknek akar kedvezőbb 
helyzetet biztosítani, s ebben éppen 
most ugyanaz a Csehszlovákia támo­
gatja, melynek magyar, német és tót 
kisebbségei elnyomásról panaszkodnak. 
Itália és lugoszlávia kölcsönösen kö­
vetelik, hogy fajtestvéreik a másik te­
rületen egyenlőknek és szabadoknak 
érezzék magukat. Es igy tovább. A sa­
ját véreit védő államok ekként önma­
guk tesznek hitvallást arról, hogy mi­
képpen kellene az igazság és emberi­
esség szellemében megoldani a kisebb­
ségi kérdést. A hires Scotus Viator, aki 
egykor a magyarországi nemzetiségek 
felszabadításának apostola volt, ma

keserűen méltatlankodva hirdet harcot 
az uj itnperiumok alá került nemzeti 
kisebbségek elorzott jogainak biztosí­
tásáért, s az interparlamentáris uniók 
és a népszövetségi ligák gyűlésein már 
méltó visszhangra talál a meg nem 
értett, meg nem hallgatott, s ember­
méltóságukban megalázott népfajok 
feltörő panasza. A genfi népszövetség­
nek most összeült parlamentje pedig 
ezúttal is olyan problémákat tárgyai,

melyek közvetlenül összefüggnek a 
nemzeti kisebbségek világfontos prob­
lémájának a megoldásával. Minden 
arra vall, hogy a birnámi erdő megin­
dult, s a Macbethek, akik erőszakkal 
akarták megfojtani a világbéke legfon­
tosabb életelemét, a nemzeti kisebb­
ségek jogát kénytelenek lesznek fel­
adni az erőszak és rossz lelkiismeret 
küzdelmét az emberi és isteni jogok 
lebirhatatlan erkölcsi erejével szemben

Megsemmisítik a Rádics-párt 
összes mandátumait?

Az ellenzék ebben az esetben passzivitásba vonul — A zagrebi sajtó 
támadása a kormány ellen

Beograd. Tegnap délelőtt nagy izgalmat keltett az a hir az ellen­
zék körében, hogy a kormány meg fogja semmisíteni a horvát köztársasági pa­
rasztpárt összes mandátumait és a horvát képviselők közül csak a Hrvatska 
Zajednica tagjainak a mandátumait igazolja. Az ellenzék nagy része megsern 
hiszi, hogy a kormány ezen fenyegetését valóra akarná váltani, mert annak 
igen súlyos következményei lennének a politikai életben. Az ellenzék azt hiszi, 
hogy a kormány ezeket a híreket csak az ellenzék megfélemlítésére akarja hasz­
nálni. Abban az esetben azonban, ha a kormány tényleg rászánna magat a 
HRSS mandátumainak a megsemmisítésére, akkor az ellenzék passzivitásba vo­
nul és nem vesz többet részt a parlament ülésein.

A HRSS mandátumok megsemmisítésének Ilire Horvátországban is kí­
nos feltűnést keltett és a tegnap délutáni zagrebi ellenzéki lapok ennek hatása 
alatt szokatlanul éles hangon támadták a kormányt, amely talán nincs is tisz­
tában ennek á tettének súlyos következményeivel. Épen ezért óva inti a kor­
mányt, ne szánja rá magát erre a jóvátehetetlen lépésre.

Nincsics külügyminiszter távozik
Jovánovics Lyubát emlegetik Nincsics utódjául

Nincsics Momcsilo Gavrilovics Panta 
távozása után felkereste Pasics Niko- 

velencei tárgyaló
Beograd. Jovánovics Lyuba teg­

nap délelőtt 11 órakor felkereste Pasics 
Nikolát miniszterelnökségi palotában és 
hosszabb ideig tanácskozott vele.

Radikális körökben Jovánovics és 
Pasics tanácskozását a külügyminisz­
ter változással hozzák vonatkozásba. A 
radikális pártban ugyanis igen sokan 
vannak, akik elégedetlenek Nincsics 
Momcsilo külügyminiszter működésével 
és másra akarnák bizni a külügyek 
intézését. Ezek a mai külügyminiszter­
rel elégedetlenkedők szeretnék, ha Jo- 
vanovics Lyuba venné át a külügyi 
tárca vezetését, Nincsics Momcsilótól.

A külügyminisztert tegnap felkereste 
Gavrilovics Panta athéni követ és a 
görögországi helyzetről számolt be.

lát és ismertette a 
sokat, amelyek kedvező mederben 
folynak. A külügyminiszter jelentése 
szerint az olaszok nagy előzékenységet 
tanúsítanak és igy minden remény 
meg van arra, hogy a tárgyalások 
rövidesen eredményesen befejeződnek.

Délután Nincsics Momcsilo Pribi- 
csevics Szvetozárral tárgyalt, később 
Trifkovics Márko is résztvett megbe­
szélésükön, amelyen a kormány rekon­
strukciójának kérdésével és a beogradi 
községtanács elnökének a személyével 
foglalkoztak. A radikálisok erre az 
állásra Jovánovics Joca volt minisz­
tert jelölik.

Bajban van az igazságügy miniszter
A Thurn—Taxis affér

Dr. Lukinics Edo igazságügyminiszter 
feloldotta a sequestrum alól Thurn- 
Taxis Albert herceg horvátországi bir­
tokát, amely 32.000 hold erdőségből áll.

Thurn-Taxis herceg már 1921-ben 
fel akarta oldatni birtokát a sequestrum 
alól a német követség közbenjárásával. 
Ez azonban nem járt eredménnyel, 
mivel a Versailles! békeszerződés 297. 
szakasza értelmében a német állam­
polgárok vagyonát az állam elkoboz­
hatja. Thurn-Taxis Albert herceg ez­
után a bécsi rendőrségtől kapott bizo­
nyítványt, hogy osztrák állampolgár. 
Közben megalakította az „Erdőkiterme­
lési r. t.“ vállalatot Beogradban, amely­
nek igazgatósági tagjai: Cselebonovics 
Jakab beogradi ügyvéd, Hanika József, 
a Thurn-Taxis uradalom igazgatója, 
Berdan Rezső, a Thurn-Taxis uradalom

igazgatója, Russo 1. Jakab beogradi 
bankár és dr. Janjics Vojiszláv nemzet­
gyűlési képviselő, a felügyelő-bizottság 
tagjai pedig: dr. Prodanovics Zsivko 
ügyvéd, Sevics Szint a mérnök, nemzet­
gyűlési képviselő és dr. Radonics Jovan 
nemzetgyűlési képviselő.

Thurn-Taxis Albert herceg és az 
Erdőkitermelő rt. közösen kérvényez­
ték a sequestrum feloldását, amit dr. 
Lukinics Edo igazságügyi miniszter el 
is rendelt. '

Az ellenzék a sequestrum feloldása 
alkalmával koncentrált támadást intéz 
Lukinics Edo igazságügyminiszter ellen.

A tegnapi zagrebi ellenzéki lapok 
ezzel kapcsolatban ismét újabb ada­
tokat közöltek, amelyek szintén Luki­
nics Edo ellen irányulnak.

A magyar választójog
egy nemzet helyes politikai működé­
sét hivatott szabályozni. Ha ez a sza­
bályozás igazságtalan és nem felel meg 
azoknak az erkölcsi és nemzeti politi­
kai követelményeknek, amelyek min­
den egészséges állam életét kell, hogy 
vezessék, akkor igen súlyos megráz­
kódtatások és konklúziók származhat-

Bu da pest. Az egységes párt leg­
utóbbi ülésen a választójogi javaslatot 
tárgyalta. Ez ügyben Bethlen István 
gróf miniszterelnök a következő be­
szédet mondotta:

— A választójog minden tekintetben 
politikum, nemcsak jogi kérdés. A vá­
lasztójog olyan instrumentum, amely

nak ebből. Ennek a kérdésnek meg­
ítélésénél a legbecsületesebb nemzet- 
szeretetre van szükség, mert a válasz­
tójog nem arra való, hogy különböző 
társadalmi osztályoknak és rétegeknek 
ajándékokat osztogasson, a választójog 
csak eszköz arra. hogy a salus rei 
publicae minden körülmények között 
általa biztosittassék.

— Vannak elméletek, melyek szerint 
minden polgárnak velesztiletet joga a 
választójog.

— Ennek ellentmond az, hogy a vá­
lasztójog állandó politikai harc tárgya.
Itt olyan folyamattal állunk szemben, 
melyben nincs megállás, stabilitás, csak 
evolúció s ezt kizárólag az ország, az 
állam' érdekeinek kell befolyásolnia. Az 
ősi magyár közjogi felfogást fogadja 
el a maga részéről irányadóul ebben 
a kérdésben és ennek alapján megál­
lapítja, hogy a választójog nem ma­
gánjog, hanem’közjog. A pályaválasztás, 
a felekezeti választás joga : az magán­
jog, egyéni jog. De a közjog átruházott 
jog, amellyel a nemzet olyanokat ru­
ház fel, kiket értelmi és politikai szem­
pontból megfelelőnek tart arra, hogy 
az ország sorsát irányítsák és résztve- 
gyenek a törvényalkotás munkájában.

A választójog kereteinek megal­
kotásánál is ez a szempont kell, 
hogy irányadó legyen. Rá kell mu­
tatni ezzel szemben, hogy a nem­
zet érdeke az, hogy a közéletben 
minden társadalmi osztály hallassa sza­
vát. Senkit sem lehet kirekeszteni a 
választójogból, mert ez egyoldalú osz­
tálytörvényhozást eredményezne. Tehát 
olyan kizáró okokat felállítani és be­
levenni a választójogba, amelyek bár­
mely társadalmi osztályra nézve is le­
hetetlenné tennék azt, hogy képvisele- 

j tét nyerjen a törvényhozásban, nem 
I lehet, nem szabad. Figyejemmet {kell 

lennünk, hogy minden társadalmi osz­
tály képviseletet nyerjen a törvényho­
zásban, és hogy ez helyes arányok 
szerint történjék, nehogy egyetlen osz­
tály túlsúlyra jöjjön a törvényhozásban.

9z Ehert-pör njrafeluétele
Magdeburgból jelentik: A Rothardt- 

per mai ujrafelvéteiénél az ítélet meg- 
okolása az egész délelőttöt igénybe 
vette. Az ügyész fellebbezése rámutat 
arra, hogy az elsőfokú Ítélet a legfon­
tosabb pontot, Ebert szándékát, nem 
mérlegeli, holott Ebert mindenkor a 
sztrájkok megrövidítésén dolgozott.

A védelem replikázó irata kifejti, 
hogy Ebert magatartását lehetetlen 
máskép megítélni, mint Scheidemannét 
és Braunét. Ebert tudatosan a sztráj­
kok kiszélesítésén dolgozott.

A védők ezután uj bizonyítékokat 
jelentenek be, közöttük bizonyítékot 
arra, hogy Ebert tizennégy nappal a 
municiós-sztrájk előtt résztvett annak 
megbeszélésében és minél szélesebb 
alapokon igyekezett azt megszervezni.

Marx a porosz minisz­
terelnök

Berlin. A porosz tartománygyülés 
tegnap Marxot egy szavazat többség­
gel miniszterelnökké választotta.

A választás után Marx nyomban ki­
jelentette, hogy elfogadja a porosz mi­
niszterelnökséget.

Az eddigi diszpozíciók szerint Marx 
dr., az újból megválasztott porosz mi­
niszterelnök, csütörtökön fogja kormá­
nyát a porosz országgyűlésnek bemu­
tatni. Úgy hírlik, hogy Severing, ed­
digi porosz belügyminiszter, az uj 
kormánynak nem lesz tagja. Marx, az 
eddigi hírek szerint, hivatalnokkor­
mányt fog alakítani.
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Az igazoló bizottság.
Még nem döntöttek a bregalnicai 

kerület mandátuma ügyében
Beograd. Az igazoló bizottság teg­

napi ülésén a bregalnicai kerület man­
dátumainak sorsával foglalkoztak. Töb­
bek felszólalása után a radikális több­
ség ngy határozott, hogy bekéri a 
belügyminisztériumtól annak a vizs­
gálatnak az eredményét, amelyet a 
bregelnicai kerületben lefolytattak. Ez 
a belügyminiszteri jelentés lesz hiva­
tott világosságot deríteni arra vonat­
kozólag hogy a macedón komitácsik 
tényleg terrorizálták-e a lakósságot a 
demokraták érdekében. A délelőtti ülé­
sen igazolták a valyevói, a délutánin 
pedig a zvecsan-raskai és vranyai ke­
rületek mandátumait.

Az ellenzéki képviselőket aggoda­
lommal tölti el az, hogy a többség 
minden egyes esetben keresztül erő­
szakolja a maga akaratát és igy sem­
mi remény sincs arra, hogy a mandá­
tumok igazolása kölcsönös megegye­
zéssel és békésen történik.

Szaporodik a válópörök 
száma Novisadon

Naponta 120 -150 válópört intéz el 
a járásbíróság

Az elmúlt években állandóan elég 
nagy volt a válópörök száma és a no­
visadi törvényszéknek öt járás­
hoz tartozó községek válópereivel kel­
lett foglalkoznia. 1924-ben — értesü­
lésünk szerint — az elintézett váló­
pörök száma meghaladta az ötszázat, 
de ugylátszik, hogy ebben az évben, 
az elintézett válási ügyek száma jóval 
meg fogja haladni az ezret. A sok válás 
elsősorban a nehéz gazdasági és pénz­
ügyi viszonyokkal magyarázható. Hoz­
zájárul ehhez még a mai sajnálatos 
tulcsapongó és ferde erkölcsi felfogás, 
mely semmiesetre sem egyeztethető össze 
a családi élet nyugalmával és csendes­
ségével.

A Délbácska munkatársa beszélge­
tést folytatott Farkas Ferenc törvény- 
széki bitóval, aki a novisadi bíróságnál 
válópörök referense. Farkas Ferenc a 
következőket jelentette ki munkatár­
sunknak :

A válópörök száma Novsadon az 
utóbbi időben jelentékenyen megnöve­
kedett. A polgári perekkel foglalkozó 
bíróság hetenként kétszer tárgyalja a 
válópöröket és rendszerint 30—35 vd- 
lópörben hoz mcritoris ítéletet. A váló­
pörök tárgyalása igen gyors mederben 
folyik, úgy hogy a peres felek teljesen 
meg is vannak elégedve a bíróság mű­
ködésével.

Érdekesnek tartjuk itt megjegyezni, 
hogy a legtöbb válópörkeresetet a fér­
jek adták be a bírósághoz, mig a vá­
lást kérő nők száma aránylag igen 
csekély.

Megállapítható továbbá még az is, 
hogy a Novisadon és a környékén kö­
tött polgári házasságok száma egyál­
talában nem áll arányban a válópörök 
számával, amelyek jóval túlhaladják a 
házasságkötések számát.

Felmentették az adókivető 
bizottságot

Mátics Vásza pénzügyleiazgató nyilatkozata — A III. osztályú 
kereseti és forgalmi atíókivető bizottság felületesen dolgo­
zott Az állam képviselőié 2000 felebbezést adott be az adó­
kivetések ellen — Visszaélések a forgalmi adó bevallásánál

A novisadi 111. oszt. kereseti adó és 
forgalmi adókivető bizottság tagjai ér­
tesítést kaptak a pénzügy igazgatóság­
tól, hogy felmentik őket ezen tisztük 
alól. Ez a felmentés érthető feltűnést 
keltett nemcsak az adókivetö bizottság 
tagjainál, hanem kereskedelmi és ipari 
körökben is és a legkülönbözőbb talál­
gatásokra adott okot. Sokan ama vé­
leményen voltak, hogy a felmentés 
azért történt, mert a pénzügyminiszté­
rium nem volt megelégedve a 111. osz­
tályú kereseti adó kivetésével és most 
újból fogják kivetni az adót.

A Délbácska munkatársa ezért Mátics 
Vásza pénzügyigazgatóhoz fordult, hogy 
megtudja, miért mentették fel az adó­
kivető bizottság tagjait.

— Miért mentették fel a
///. osztályú kereseti adó és
forgalmi adó kivetésére kineve­
zett bizottság tagjait?

— A pénzügyminisztériumnak tudo­
mására jutott — válaszolta Mátics
Vásza pénzügyigazgató, hogy az 
adókivető bizottság felületesen végezte 
munkáját. Azokat, akiknek kevés jöve­
delmük van, súlyosan adóztatta meg, 
azokat viszont, akiknek nagy jövedel­
mük van, aránytalanul kis összeggel 
adózták meg. Ez vonatkozik úgy a
III. osztályú kereseti adó, mint a for­
galmi adó kivetésére. Ezért elhatározta 
a pénzügyminisztérium, hogy az eddigi 
bizottságot feloszlatja és uj bizottságot 
nevez ki.

— Igaz-e, hogy megsemmi­
sítik az eddigi kivetéseket és az 
uj bizottság újólag kiveti a

Hl. osztályú kereseti és for­
galmi adót?

Uj adókivetésről szó sincs, mert ez 
nagyon sok munkát adna. A régi bi­
zottság hibainak kijavítása azonban 
meg fog történni. Az adókivető bizott­
ság mellett működő referens (a kincs­
tár képviselője) több mint kétezer fe- 
lebbezést adott be a III. osztályú kere­
seti adókivetések ellen. Ezen felebbe- 
zések elintézésénél fogjuk kijavítani 
azokat a hibákat, amelyeket az adóki­
vető bizottság elkövetett. Az uj bizott­
ság tagjainak kinevezése ügyében elő­
terjesztést fogunk tenni a pénzügy­
minisztériumnak.

— A forgalmiadó kivető bizottság te­
kintettel lesz majd a feloszlatott bizott­
ság hibáira és ezeket ki fogja javítani. 
Mindenkit jövedelme arányában fog 
megadóztatni.

— A súlyos, speciális esetekben és 
azoknál, akik ellen speciális feljelentés 
érkezett, a pénzügyigazgatóság törvény­
adta jogánál fogva jövedeiemvizsgálatot 
fog tartani. Ha megállapítjuk, hogy 
valaki hamis forgalmat jelentett be, azt 
szigorúan meg fogjuk büntetni.

— Mi történik azokkal, akik 
ellen már feljelentést adtak be 
és akiknek a könyveit felül­
vizsgálták?

— A pénzügyigazgatóság tizenkét 
esetben tartott könyvvizsgálatot és több 
helyen megállapította, hogy a valódi 
forgalomnak csak egy részét jelentette 
be a kereskedő. Ezekben az ügyekben 
még folyik a vizsgálat és befejezésük 
után szigorúan meg fogják büntetni a 
visszaélést elkövetett kereskedőket.

Megindul a kivándorlás Temerinből
Hétezerholdas magyar telepitvény hatvan kilométerre Konstanti- 
nápolytól — Egyelőre négy temerini magyar utazik ki terepszemlére

A „Délbácska“ néhány nappal eze­
lőtt megírta, hogy Temerinből a leg­
közelebbi jövőben száz család utazik 
ki Anatoliába, ahol Bernhardt Nándor 
temerini kereskedő által bérelt nagy- 
kiterjedésű birtokon fognak munkát, 
esetleg földet is kapni. A nagy feltű­
nést keltett cikkel kapcsolatosan a terv 
kezdeményezői ma a kővetkezők köz­
lésére kérték fel lapunkat:

„A „Délbácská“-nak a törökországi 
játékbankunkra vonatkozó közlése meg­
felel a valóságnak azon módosítással, 
hogy azt nem Principó szigetén, ha­
nem Konstantinápolyban, a Boszpo­
rusz partján béreltük ki. A neve „Bey- 
kos“, s bizonyosra vesszük, hogy meg­
felelő reklám után ez a helység lega­
lább olyan hírnévre fog szert tenni, 
mint Montecarlo. A fekvés gyönyörű, a 
vidék kiimája a lehető legegészsége­
sebb és legkellemesebb.

Ami a kivándorlást illeti, tény, hogy

mi ott kibéreltünk hétezer hold kitűnő 
termőföldet szegény és földtelen csa­
ládok részére is. A földbirtok Anatoliá- 
ban, 22 kilóméterre Panderma kikötő­
től, nyolc kilóméterre a vasúttól és hat­
van kilométerre Konstantinápolytól, Ma­
nias kerületben fekszik. A bérlet felté­
telei oly kedvezőek és a föld olyan 
kitűnő, hogy a húsz évre kivándorló 
családok ott nemcsak megélhetésüket 
biztosíthatják, de ezen idő alatt még 
vagyont is szerezhetnek. A török kor­
mány támogatása a legmesszebbmenő, 
s nemcsak két szekeret, de számos 
más szükségleti cikket is biztosítanak 
az érkezőknek. Párhuzamot vonni Fried­
rich István volt magyar miniszterelnök 
akciója és ezen akció között nem le­
het, miután ő kizárólag bank- és ke­
reskedelmi ügyletekkel foglalkozott.

És végül még egyet: Nem négy 
család, csupán négy férfi fog előre ki­
menni, hogy az anatóliai föld minősé­

géről meggyőződést szerezzen, s meg­
állapítsa, hogy a klíma megfelelő-e 
vagy sem. A két ügynök beállítása is 
helytelen, miután az egyik unokabá­
tyám, Leli Péter budapesti kereskedő, 
a másik Szirmai Ignác budapesti tőzsde- 
bizományos. Kitűnő tisztelettel: Bern­
hardt Nándor.“

Rejtélyes gyermekrab­
lás a templomban

Egy asszony újszülött csdtsemöjét 
egy gyászruhás nő ellopta

Budapestről jelentik: Rejtélyes gyer- 
mekrablási ügyben indított nyomozást 
a budapesti rendőrség.

Urbanovics Géza tisztviselő 22 éves 
feleségének tiz nappal ezelőtt fiúgyer­
meke született. A fiatalasszony vasár­
nap újszülött csecsemőjével elment a 
Szent Ferencrendiek templomába, hogy 
hálát adjon az Istennek. A templom 
zsúfolt volt s a még gyengélkedő fiatal- 
asszony nem furakodott a tömeg közé, 
hanem megállt a padsorok között, hogy 
ott imádkozzék. Amikor le akart tár­
gyéin:, egy 30—40 év körüli gyászru­
hás asszony, aki mellette állt, igy szólt 
hozzá:

— Látni, hogy még gyenge és alig 
tudja a gyermekét tartani. A mig imád­
kozik, szívesen átveszem.

Urbanovics Gézáné átadta gyerme­
két a gyászruhás hölgynek, majd le­
térdelt és magába mélyedve imádkozott. 
Antikor úgy félóra múlva ájtatosságát 
befejezte kereste a nőt, akinek csecse­
mőjét átadta és nagy megdöbbenésére 
a gyászruhás nőt seholsem találta. Két­
ségbeesetten nézte végig a templom­
ban valamennyi nőt, de hiába, a nő 
eltűnt kis fiával együtt. A fiatalasszony 
órákig tartó kétségbeesett keresés után 
a főkapitányságra ment és bejelentette 
a történteket. A hézagos személyleirás 
alapján kutatni kezdtek a csecsemő­
rabló után, de a detektívek mindezidáig 
nem tudtak a tettes nyomára akadni. 
Megnehezíti a nyomozást, hogy még 
azt sem lehet tudni, hogy miért rabol­
ták el a gyermeket.

A fiatalasszony újszülött kis fiának 
elrablása annyira megviselte, hogy még 
a főkapitányságon összeesett, ideglázt 
kapott s a Váci-utca 85. szám alatti 
lakására kellett szállítani. A betegen 
fekvő fiatal anya állapota oly súlyos, 
hogy felgyógyulásához az orvosok sze­
rint csak akkor van remény, ha elra­
bolt gyermekét megtalálja a rendőrség.

Nyári időszámítás
Mivel azok a tárgyalások, amelyeket 

Franciaország, Belgium és Hollandia a 
nyári időszámításra vonatkozólag foly­
tattak, eredménytelenek, Hollandia le­
mond az idén a nyári időszámításról. 
Az ország fővárosa, Hága azonban 
nem akar lemondani a nyári időszámí­
tásról és a polgármesternek az a szán­
déka, hogy az iskolákban, városi hiva­
talokban és a községi munkáknál az 
idén is április elsején megkezdik a 
nyári időszámítást.

Magyar művész sikere 
Rómában

Egy fiatal magyar festőművész le­
rajzolta a pápa Őszentségét. Egy 
művész útja Pápától a — pápáig

(Római levél.) Néhány nappal ezelőtt 
egy hatalmas, aranymetszésü album 
került forgalomba Rómában. Nem is 
csekélység: 500 lira az ára. Az album­
ban a pápának, a bíborosoknak és az 
összes vatikáni követeknek portréi 
vannak összefűzve. És a munka mes­
tere egy fiatal magyar rajzoló Pérely 
Imre, aki nagyon nehéz körülmények 
között, kicsi stipendiummal jutott el 
Pápáról Rómába, hogy rövid idő alatt 
megfussa a legnagyobb karriért, ame­
lyet Rómában lehet. Tudniillik; hogy 
lerajzolja a pápát.

A fiatal magyar piktor kedves, ka­
landos sikeréről a következőkben szá­
molt be:

Rómába érkezvén, a Fraknói által 
alapított magyar ház vezetői jóindulat­

tal fogadták és otthont nyújtottak neki, | 
— pénzét féltékenyen őrizte és nagyon I 
beosztotta, hogy minél tovább marad- ! 
hasson itt, közben pedig összekötteté­
seket keresett, hogy a Szent Év alkal­
mából a vatikáni köröket lerajzolhassa. 
Báró Somssich, az akkori vatikáni ma­
gyar követ, nem ért rá arra, hogy fo­
gadja vagy 'hogy érdekében bármit is 
tegyen, — hat teljes délelőtt hiába 
várta Pérely az előszobában, hogy szine 
elé kerülhessen. De szerencséjére meg­
ismerkedett von Pastor osztrák követ­
tel, aki mindenfelé szivesörömest aján­
lotta, a pápához is ő juttatta el, ami­
ben különben később báró Somssich 
utóda, báró Bornemissza készséggel 
támogatta.

Pérely sikerét igazán a rajzainak kö­
szönhette, mert más nyelven, mint ma­
gyarul, nem tud, teljesen ismeretlenül 
cseppent be egy uj idegen világba; de 
egy tucat jól hasonlító rajz máris 
egyengette az útját és mint mondja,

■ mindenütt meghatóan jóságos fogadta- I fásban részesült. Elmondja, hogy Va- 
I nutelli bíboros, akit lerajzolt és akitől

az előszót kérte, hogyan vesződött vég­
telen türelemmel, hogy magát vele 
arcjátékkal, pantomim-alapon, jelbe­
széddel, előszedett könyvekkel, lassan 
tagolt mondatokkal megértesse. Való­
sággal kézről-kézre adták, amig a leg­
felsőbb fórumhoz, a Szent Atyához el­
jutottak. A pápa félórai modellülést 
engedélyezett Pérelynek. Előző napon 
bevezették a Sala de tronetto-ba, ahol 
kiválaszthatta a megfelelő világitásu 
helyet és beállíthatta a karosszéket, 
ahol Szent Péter utóda modelt fog ülni.

Most következett a legsúlyosabb fel­
adat: frakkot szerezni, mert frakk nél­
kül nem kerülhet egyenruhára nem 
jogosult halandó a pápa szine elé. Ne 
kutassuk, hogy hány helyről került 
össze végül a korrekt öltözet, — de 
megvolt és másnap délután Pérely iz­
gatottan várakozott a kis trónteremben.

Végre belépett a pápa — meséli 
Pérely — mellette Caccia Dominioni 
gróf, aki bemutatott és a Szent Atya 
jóságosán felém hajolva kérdezett va­
lamit, amiből persze egy szót sem ér­
tettem és igy egészen egyszerűen el­

mondtam, kivágtam az egyetlen o!asz 
szót, amit tudok: Si!

— Egészen röviden feleltem, csep­
pet sem a ceremóniának megfelelően: 
Si! Azután kezdődött a rajzolás, ret­
tentő izgalomban, mert hiszen harminc 
perc rövid idő és a rajznak sikerülnie 
kellett. Közben a Szent Atya halkan 
társalgott az urakkal, de kitűnőn, egé­
szen mozdulatlanul tilt karosszékében. 
Pontosan félóra múlva az ajtón kopog­
tattak, a pápa felkelt helyéről, mögém 
lépett és megnézte a rajzot, azután 
rám nézett, elmosolyodott és nyomaté­
kosan, jóságosán, egész zavaromat át­
értve csak annyit mondott ő is: Si! 
Kezét csókra nyújtotta és távozott.

Miután a pápa-arckép hire széjjel­
futott a Vatikánban, azok is sorra ül­
tek modellt, akik előbb még nem igen 
álltak kötélnek és igy az album gyor­
san elkészült. A szent évre ideérkezett 
zarándokok között bizonyára szép ke­
letje is lesz és nem fog szégyenére 
válni a magyar névnek a fiatal rajzoló 
tehetséges munkája.

*
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zarándokul iránt. Az örök városból 
érkező jelentés szerint a zarándoklato­
kat előkészítő római központi bizott­
sághoz március hónapra rengeteg za­
rándokcsapatot jelentették be. Így már­
ciusban látogatnak el az örök városba 
Olaszország területéről: Assisi, Brescia, 
Vercelli, Gallarate, Fermo, Croine, Ca- 
gli, Fabriano, Asti, Pavia, Montepul- 
ciano, Pienza, Chiusi, Frascati, Casale, 
Monferrato, Ancona, Jesi, Mantua, Mon- 
tevergine, Trivento és Verona. Német­
országból : Türkheim, München, Köln 
és Wíirzburg. Franciaországból a Notre 
Dame du Salut nemzeti zarándoklatán 
kivül a hadiözvegyek zarándoklatának 
egy nagy csoportja. Az Egyesült Álla­
mokból a bostoni egyházmegye O. 
Connel bibornok vezetésével. Angliá­
ból Oxford és Cambridge egyetemei­
nek katholikus tanárai és hallgatói. 
Svájcból két zarándoklat jelentette be 
érkezését március hónapra. Március 
26-án érkezik Rómába az első 
osztrák zarándoklat, végül márc. 27-én 
érkezik az első magyar zarándoklat. 
Jugoszláviából öt különvonat indul Ró­
mába a zarándokokkal. Szuboticáról 
három vonat, Zagrebből pedig két vo­
nat indul. Az első különvonat május 
20-án éjjel indul Szuboticáról, az utolsó 
május 25-én délben Zagrebből. A vo­
natok május 23-án, 24-én, 25-én, 26-án 
és 27-én érkeznek Rómába. A zarán­
dokok menet érinteni fogják Fiúmét, 
Veneziát, Padováí, jövet Assisit, Firen­
zét és Fiúmét, ahol másfél órát tartóz­
kodnak. Az összes vonatokon utazó 
zarándokok május 27-én és 28-án 
együttesen Rómában lesznek. A pápa 
őszentsége 28-án fogadja audiencián a 
jugoszláviai zarándokokat.

— A novisadi római zarándokok tel­
kér étnek, hogy ezen a héten a kath. 
plébánia hivatalban jelentkezni szíves­
kedjenek.

— Ismeretterjesztő előadások a 
Katolikus Olvasó és Gazdakörben.
A Katolikus Olvasó és Gazdakör e hó 
15-től, vasárnaptól kezdve virágvasár­
napig minden vasárnap és ünnepnap 
esti 8 órai kezdettel műkedvelői mű­
sorra! kapcsolatos ismeretterjesztő elő­
adásokat rendez, melyekre a kör tag­
jait és hozzátartozóit tisztelettel meg­
hívja a vezetőség. A megnyitó előadást 
folyó hó 15-én főtisztelendő Vir János, 
szt. rókusi lelkész tartja. A belépés 
teljesen díjtalan.

— A bécsi tavaszi vásár. Tegnap 
nyílt meg az ez évi tavaszi vásár, a- 
mely alkalomból rengeteg sok külföldi 
érkezett az osztrák fővárosba. Az ösz- 
szes bécsi szállodák zsúfolva vannak 
idegenekkel. Ugyanígy a penziók is, 
azonban holnapra és holnaputánra vár­
ják a külföldiek tömegesebb beözön- 
lését. A vásár látogatottsága már az 
első napokon rendkívül nagy volt. Külö­
nösen a Fráterban lévő Rotunde és a 
város közepén lévő főkiállitás és az 
éleltniszerkiállitás vonzotta leginkább 
a vevőket. Ami az egész vásárnál az 
első pillanatra {feltűnő és jellemző a 
mai gazdasági helyzetre : hogy nem 
annyira a fénytizési cikkekre fektették 
a kiállítók a súlyt, mint inkább az ol­
csó tömegárukra.

Köszönetnyilvánítás. Vilics Marko 
volt nemzetgyűlési képviselő, a novi­
sadi leánygimnáziumi igazgató koszorú- 
megváltás címén ma kettőszáz dinárt 
adományozott a novisadi ujságirószek- 
ciónak, amely az adományért ezúton 
fejezi ki hálás köszönetét.

— Hűtlen szolga. Mijics István 
Bácska-Topolyán szolgált Győri Péter­
nél. Március 0-án Győri Péter eladta 
hízóit 13.000 dinárért, a jó vásár után 
korcsmába ment és kissé felöntött a 
garatra. Meglehetős ittas állapotban 
volt, mert nem vette észre, amikor 
szolgája, Mijics István kiemelte zsebé­
ből tárcáját. Egyik szomszédja azon­
ban meglátta, amikor Mijics a zsebébe 
akarta süllyeszteni Győri tárcáját, oda­
ment hozzá és elvette tőle. Mijics 
István erre jobbnak látta megszökni. A 
szomszéd visszaadta a tárcát Győrinek, 
7000 dinár azonban hiányzott belőle. 
Győri feljelentésére a topolyai rendőr­
ség köröző levelet adott ki Mijics ellen 
és ennek alapján tegnap el is fogták 
Novisadon a tetőtől-talpig uj ruhába 
öltözött Mijics Istvánt, akit, ma Topo­
lyára toloncolnak.

i Angol világuralom — a levegőben is
Hét nap alatt Londonból Ausztráliába — Az angol fővárosból 

rendszeres léghajójárat indul az öt kontinens felé
• Londonból jelentik: Az angol kor- 
I mány az Airship Guarantee Company! 

két monumentális méretű léghajó épí­
tésével bizta meg, amelyekkel 1926-ban 
rendszeres járatot indít meg az öt 
világrész között Először London-Cairo- 
Singapur között fog megindulni a légi 
közlekedés, majd olyan tipusu léghajó­
kat fognak építeni, amelyek nagysága 
messze túlszárnyalja a nemrég épített 
Z. R. lll-at.

C. D. Burney mérnök tervezi ezeket 
a léghajókat, amelyeknek 1,650.000 
köbméter lesz a tartalmuk és amelyek 
150.000 tonna súlyúk ellenére is órán­
ként kilencven angol mértföld, tehát 
körülbelül 145 kilométer gyorsasággal 
tudnak majd haladni, 4800 lóerős négy 
motorja lesz majd egy-egy ilyen lég­
hajónak a hajótest hátsó részébe be-

— Egy regény miatt lett Öngyil­
kos. Beogradból jelentik: Kedden este 
a beogradi „Orient“ szállóban borzal­
mas öngyilkosság történt. Lazarevics 
Sztana fiatal délszerbiai tisztviselő la­
kást bérelt a szállodában és este hét 
óra tájban revolverével főbe lőtte ma­
gát. Az öngyilkosságot nyolc órakor 
vették észre, amikor Marjánovics nevű 
ismerőse kereste Lazarevicset, akiről a 
szállodai portás bizonyosan tudta, hogy 
a tizenötös számú szobájában tartóz­
kodik. Marjánovics gyanús neszt hal­
lott a szobából és ezért a szállodai 
személyzettel felnyittatta a szobát, ahol 
átlőtt fejjel a földön találták Lazare­
vicset. Az öngyilkos fiatalember még 
élt, de mielőtt kórházba szállították 
volna meghalt. Az öngyilkos levelet 
nem hagyott hátra, csak a zsebében 
talált iratokra irta rá ceruzával, hogy 
Giovanni Vesba egyik regénye, amelyet 
a „Vreme“ folytatásokban közölt, ha­
totta meg annyira, hogy elkövette az 
öngyilkosságot. Lazarevicsnek néhány 
hónappal ezelőtt halt meg a fiatal 
felesége.

A Kath. Olvasó és Gazdakör
ifjúságát, valamint azokat a rókusi 
polgárokat, akik a Nagyhét és Husvét 
folyamán a közös karénekben részt- 
venni óhajtanak, felkérjük, hogy pén­
teken este fél 8 órakor az Epres utca 
18. szám alatti köri helyiségben jelen­
jenek meg.

— Pályázati hirdetmény. A novi­
sadi céllövész egyesület szóbeli árverés 
utján három vagy öt évi időtartamra 
bérbe fogja adni a lövöldéi vendéglőt, 
a mellékhelyiségekkel együtt. A pályá­
zók legkésőbb e hó 31-ig tartoznak 
ajánlataikat átadni az egyesületi elnök­
nek. Az ajánlatokat március 31-én dél­
után 6 órakor bontják fel. A bérleti 
feltételek megismerhetők és felvilágo­
sítással szolgál Bogdanovics Zsivorad 
választmányi tag (Bazalt r. t. iroda- 
helyisége, Trg Oslobodjenja 7. sz., az 
Odeon mozgó mellett.)

A noviszádi sakkverseny. Az 
első dijat Zsivanovics nyerte (1000 d.), 
a második 8 és fél ponttal Kulzsinszki 
lett (750 d.), a harmadik dijat (500 d.), 
Vidor nyerte 8 ponttal, a negyediket 
(300 d.) pedig Gribttsin 7 és fél pont­
tal. Ötödik Markovics (7 pont), hato­
dik, dr. llics (6 pont), hetedik Csátiyi 
(5 és fél pont) lett. Bizatn öt pontot, 
Rosenberg Sándor 4 és fél pontot szer­
zett. Trankoni, Lipkovics és Perako- 
vics kiestek az első uszályból.

(x) Glozsanszki Testvérek fake­
reskedése ajánl gyertyán- és bükkfa­
hasábokat a legalacsonyabb áron. 
Vág, aprít és házhoz szállít. Vukoviéeva 
ulica 18. és a Slajznál. 410-1-3

— Újítás a novisadi zeneenge­
délyek kiadása terén. A belügymi­
nisztérium legújabb határozata értelmé­
ben a novisadi rendőrség ezentúl napi 
25 dinárt hajthat be zeneengedély cí­
mén, de ez az intézkedés csak a hét­
köznapokra vonatkozik, mig szomba­
ton és vasárnap a zeneengedélyért és 
licencért még külön 250 dinárt tartoz­
nak fizetni a vendéglősök.

— Panaszos levél. Kaptuk és ad­
juk a következő sorokat: Az utóbbi 
időben jelentékenyen megnövekedett 
azoknak a száma, akik soffőrvizsgát 
tettek le, de akiknek rendszerint vagy 
igen ritkán kell a soffőri teendőket 
végezniök, vagy egyáltalában erre a

építve és igy az acéltest 140 embert 
tud majd magába fogadni. Azt remélik, 
hogy ez a hajó egyetlen utón, minden 
leszállás nélkül, tud majd eljutni Lon­
donból Sidneyhe és a tervek szerint 
kilenc napig tart majd az ut, áruig a 
száznegyven utas Londonból Uj-Zee- 
landba eljuthat. Természetes, hogy ezt 
a kísérletet a leszállás nélküli úttal 
csak egyszer teszi meg, különben pe­
dig az a terv, hogy Londonból két nap 
alatt Bagdadba, négy nap alatt Colom- 
bóba és hét nap alatt az ausztráliai 
Fremantleba jut majd el a hajó, ami 
hallatlan teljesítmény lesz a mai köz­
lekedéssel szemben, amikor még a leg­
gyorsabb angol gőzösnek is harminc­
két nap kell ahhoz, hogy a themsei 
kikötőből az ausztráliai partokhoz el­
jusson.

hivatásra nem termettek rá. Ennek kö­
vetkeztében a hivatásos soffőrök abba 
a nehéz helyzetbe kerültek, hogy ma­
holnap állás nélkül maradnak. Ezenkí­
vül az utóbbi hetekben ismét megsza­
porodott az autóbalesetek száma és 
minden egyes baleset alkalmából ki­
derült, hogy olyanok vezették a gép­
kocsit, akiknek vagy nem is volt soffőr- 
vizsgájuk vagy nein hivatásos soffőrök. 
Egyes nagyvállalatok újabban utazóikat 
sofőröknek képeztetik ki, hogy igy 
megtakarítsák a soffőrtartási költsége­
ket. Tenni kellene valamit ezeknek az 
anomáliáknak a megszüntetéséért, mert 
ellenkező esetben a hivatásos soffőrök 
kenyerüket vesztik és családjukkal 
együtt koplalásra lesznek kárhoztatva. 
Égy sofför.

Színház
»

Fuchsék.tanulmányuton
- (Bemutató előadás a novisadi 

beltéri Katholikus Körben)
A novisadi Kath. Kör. dísztermét 

szerdán este zsúfolásig megtöltő kö­
zönség közel három órán keresztül 
kacagott egy szellemes német Írónő 
színpadra átirt humoros regényének. 
Eufémia von Adersfeld Ballerström 
nevét hónapokkal ezelőtt ismerte meg a 
novisadi közönség, akkor, amikor „Pen­
zió Csendeslak“ címmel a Kath. Kör 
színpadján a regény első része került 
bemutatásra. A szerda esti előadás a 
regény második részét mutatta be na­
gyon jó szereposztásban és nagyszerű 
kiállítóban. A négyfelvonásos második 
részt szintén Mózes Riza irta át szín­
padra s munkája nemcsak a színpadi 
technika ismeretéről, de határozott iro­
dalmi készségről is tanúságot tett a 
sokat és hálásan tapsoló közönség 
előtt. A kitűnő együttes mellett a siker 
oroszlánrésze az övé. A hatalmas si­
kert aratott előadásért egyképpen illeti 
az elismerés az összes szereplőket: 
Simíts Lajost, Paitz Jolánt, Diener 
Gyulát, Pekló Olgit, Bogdanovics Mar­
gtot, Szkicsák Károlyt, Knipl Terit, 
Szkicsák Lászlót, Szegedi Ilonkát Stád- 
ler Józsát, Kobrehel Lajost, Sedinina 
Vendelt, Szkicsák Antalt, Szkicsák Fe­
rencet, Szabó Húst, Horváth Böskét és 
Szegedi Ilonát. A darabot Diener Gyula 
rendezte. Értesülésünk szerint az elő­
adást legközelebb megismétlik, miután 
az érdeklődők nagy része helyszűke 
miatt nem nézhette végig a bemutatót.

Sport
*

Egy aranyáron® az é'jí pólyabér
Nem Novisadról van szó, hanem 

Nyíregyházáról, ahol a városi tanács a 
három-három egyesületnek külön-külön 
helyen adományozott és a város által 
bekerített földterületek eddigi 10 arany­
koronás évi bérét egy aranykoronára 
szállította le.

*

Az alkalmi egyletek felelőtlen és 
gyakran szabályellenes működése igen 
sokszor kompromittálják Novisad fut- 
ballsportját a vidék előtt. A kerület 
választmánya a legszigorúbb intézke­

déseket foganatosítja, amelyekkel vagy 
lehetetlenné teszi, vagy törvényes ke­
retek közé kényszeríti a novisadi sport 
vadhajtásait.

Svájc válogatott csapata. Március 
25-én Svájc reprezentatív csapata igy 
fog felállani Budapesten: Pulver—Ray­
mond, Ramsauer — Fessler, Imhof, 
Bollitz — Ehrenboltzer, Dittrich, Hürz- 
ler, Abbeglen, Poretti. A budapesti 
meccset a zágrábi Fabrys fogja vezetni. 
A március 22-iki bécsi svájci—osztrák 
meccsnek Ivancsics Mihály lesz a bí­
rája. Fodor Henrik dr. Bécsben ered­
ménnyel tárgyalt Meisl Hugóval a bécsi 
és budapesti mérkőzésnek közös szám­
lára való rendezéséről. Megállapodtak, 
hogy a testnevelési adót az MLSz a 
saját részesedéséből egyedül fogja fi­
zetni.

A 14. és 15-ére tervezett biró- 
vizsgákat bizonytalan időre elhalasz­
tották, miután a zágrábi birókollégium 
még korainak tartja a dátumot. A vizs­
gázni akaróknak mindenesetre ked­
vező az elhalasztás, miután néhány 
mérkőzésen alkalmuk lesz a vizsgáig 
kissé begyakorolni magukat.

Sombor—Novisad városok közötti 
mérkőzésekre nem kerül sor. Ezen a 
napon valószínűleg a Vojvodina játszik 
a beogradi Jadrannal, amely az utóbbi 
bajnoki mérkőzéseken oly szenzációsan 
szerepelt Beogradban.

16 goalt lőtt két napon a prágai 
Slavia. Szombaton a Nuselskit (első 
oszt. profi csapat) 10:0-ra verte, mig 
vasárnap 6:0ra verte az Európaszerte 
hires FC Teplitzet, amelyben Bánás is 
játszott már. A fenti eredményeket az­
ért tartjuk érdemesnek mi megem­
líteni, mert 21.- és 22-én a beogradi 
Jugoslavia játszik a Slavia ellen Prá­
gában. A Slavia szenzációs formája 
aligha jön kedvező időben a jugoszláv 
bajnoknak, mert nálunk éppen most 
mutat a csapat hanyatló formát és ez 
könnyen egy katasztrófális vereséget 
jelenthet Prágában. Reméljük azonban, 
Novisad kedvenc csapata legerősebb 
összeállításban veszi fel a küzdelmet 
és a nagy ellenfelével szemben is be­
csülettel képviseli országunk futball- 
sportját.

BRÜNN
Blue Star—SC Brünn 5:0. 
Zsidenice—Bratislava 2:1.

Innen-oiman
*

— Érettségi kell a szülésznői 
pályához, a prágai kormány törvény- 
javaslatot készített, amely szerint a 
csehszlovákiai szülésznők csakis érett­
ségi vizsgát tett és 2 éves szülészeti 
klinikát látogatott hölgyek lehetnek. A 
szülésznőket jelző és pólyásbabákat 
ábrázoló, vagy hosszúlábú gólyákkal 
ijesztgető cégtáblák helyett ezentúl fi­
nom emailirozott diszkrét táblácskákon 
csupán ennyi fog diszleni: Dr. Érett 
Elvira, szülésznő.

— Érdekes számok. Nem mindig 
olyan szárazak a statisztikának adatai, 
mint az emberek gondolják. Ha figyel­
mesen átböngésszük a számok tenge­
rét, néhány olyan érdekes adatot talá­
lunk, amelyek önmagukban is kisebb- 
szerű szenzációt jelentenek. Az ilyen 
statisztikai adatok közül valók a kö­
vetkezők: Németországban hatósági 
körözőlevél alapján háromszázezer sze­
mélyt keresnek. Ez Németország lakos­
ságának félszázaléka. — Bajorország­
ban 225 1. sör jut minden egyes lé­
lekre. Tekintettel azonban arra, hogy 
a csecsemők, betegek, aggastyánok 
mégsem isznak meg fejenként 225 li­
tert, valószínű, hogy felnőtt emberre 
évenként legalább 400 liter sör jut. — 
Bécsben a lakásszükség következtében 
ötvenezer törvényesen elvált házaspár 
él egy lakásban. Budapesten 1924. 
évben 9500 válópert adtak be. — Az 
amerikai „Business“ lap irja, hogy az 
Egyesült Államoknak bűnügyi kára egy 
évben tizmilliárd dollár. Felsorolja, 
hogy betörés és csekhamisitás száz­
millió, gyújtogatás kétszázmillió, csalárd 
bukás négyszáz millió, különböző csa­
lások egymilliárd dollárt tesznek ki. 
Megállapítja, hogy ezek a bűnügyi ká­
rok nagyobb összegre rúgnak, mint az 
Egyesült Államok hadsereg és flotta­
fenntartása. — A legutolsó évben Ame­
rikában tízezer embert gyilkoltak meg. 
— A világ autóstatisztikájában érdekes



4 DÉLBÁCSKA 1925 március 12

helyet foglal el a németek autóbaleset­
statisztikája, melyből kiderül, hogy az 
autótulajdonosok jármüvük okozta bal­
eset révén majdnem ugyanannyian ke­
rültek büntető bíróság elé, mint ahány 
balesetet okoztak.

— Az angol törvényszék azzal 
büntetett egy fiatal nőt, hogy egy 
évig néni szabad táncolnia. Lon­
donból jelentik: Egy folkestoni biró uj 
büntetési módot talált az asszonyok 
számára. Egy fiatal leány került teg­
nap itélőszéke elé, aki több vég sely­
met lopott, hogy szép báli ruhákat 
varrasson magának. A biró arra Ítélte 
a könnyelmű teremtést, hogy egy esz­
tendeig nem szabad táncolnia. A fiatal 
leányt meginterjuolták az újságírók, 
mire sirva kijelentette, hogy jobb sze­
retné börtönben leülni büntetését, mint­
hogy annyi ideig ne mehessen dan- 
cingba. Bolondja a táncnak, jelentette 
ki a leány és valóban azért lopott 
selymeket, hogy minden alkalommal 
uj ruhában jelenhessen meg az esti 
mulatságokon.

A Nemzeti Színház heti műsora:
Csütörtök : Az erdészleány.
Péntek : Josette a feleségem.
Szombat: Onyégin Eugén. (A beo- 

gradi operaénekesek vendégszereplése.)
Vasárnap délután : Az erdészleány.
Vasárnap este: A cornevillei ha­

rangok.

Szerkesztői üzenet
„Magyar“ Novisad. A költemény 

tartalma és tendenciája miatt nem kö­
zölhető. Ha kéziratát vissza kívánja 
venni, néhány napig — kivételesen — 
megőrizzük.

Tőzsdea-
Zürich, március 11. Beograd 8 345, 

Newyork 519'50, London 247850, 
Páris 2678, Milano 2V295, Prága 
1544, Szófia 379, Budapest 0007181, 
Bécs 0 007322, Bukarest 2'565, Szalo- 
niki 840, Berlin 12370, Brüszszel 
26'20, Amsterdam 207 50.

Beograd, március 11. Páris 322'—, 
London 297 50, Newyork 62'25, Prága j 
185 50, Genf 1200'—, Milano 254'—, i 
Amsterdam 2540, Berlin 1483, Szalo- j 
niki 98, Bukarest 30'60, Bécs 00881, ; 
Budapest 00863, Brüsszel 314.

Zagreb, március 11. Páris 317'—, 
Bécs 00880, Budapest 00864, Lon­
don 298, Newyork 62'50, Genf 1202, 
Amsterdam 25'—, Berlin 14'85, Mi­
lano 25450, Prága 186'—, Szófia 46.

Novisadi terménytőzsde
1925 március 11 

(Hivatalos jegyzések)
Búza bácskai 75—76 kg-os 2 szá­

zalékos kötés 450 (350 mm).
Tengeri bácskai április—májusra 

duplikál kassza kötés 200 (500 mm), 
bácskai április—májusra kötés 200 
(500 mm), bánáti április—májusra be- 
geji hajó kötés 200 (1000 mm), szerémi 
duplikál kassza kötés 185 (300 mm), 
bánáti márciusra begeji hajó kötés 185 
(2000 mm).

Búzaliszt nullás gg novisadi duplikál 
kassza kötés 655 (200 mm), bácskai 
nullás g. kuplikát kassza kötés 660 
(100 mm), nullás bázis kötés 660(100 
mm).

Irányzat-, lanyha.________________
Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata

BOfiFEDátü-íEZ
ERŐS

VAS-vros
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Beogradi Asphalt és Kátrány 
Vegyitermékek Gyára 
Beograd, Vuka Karadilía 6.

Sürgönyeim: Grozit. Telefonszám: 27-20.
GYÁRTMÁNYAINK:

Asphalt- es katrányfedéllemez, asphalt 
szigetelőlemez, köszénkátrány, facement, 
karbolineum, kőszenkátrányszurok, fe­
dél-lakk, hitűmen, asphalt mastic stb.

Képviselet és lerakat:

Gerő Imre, Növi Sad
Mali Liman — Telefon 311.

Vásár hirdetmény.
A novisadi

országos állat és kirakodó vásár 1925. 
március 21., 22. és 23. Pirosi utón a 
református temető mellett fog megtar­
tatni, melyre mindenféle állatnak vész- 
mentes helyről leendő felhajtása sza­
bályszerű marhalevéllel meg van en­
gedve. Minden iparos és kereskedő, 
valamint az utazó iparosok és keres­
kedők, akik elárusitás céljából jönnek 
a vásárra, kötelesek iparigazolványukat 
magukkal hozni. Akik iparigazolványu­
kat nem hozzák magukkal, azoknak 
nem fog megengedtetni az árusítás a 
vásáron. Ez a rendelet úgy az idege­
nekre valamint a helybeliekre vonat­
kozik. Az árusító helyek kiosztása és 
ellenőrzése végett a vásárra jövő min­
den iparos és kereskedő köteles ipar­
igazolványát a vásári hatóság felhívá­
sára felmutatni. Akinek nincs ipariga­
zolványa, az nem kap elárusító helyet 
a vásáron. A vásártéren senkinek sem 
szabad árusító helyét elfoglalni, mig 
azt a vásár rendezésével megbízott 
tisztviselő meg nem határozza. Novisad 
szab. és kir. város rendőr kapitányi hi­
vatala, 1925. március 6.-án Főkapitá­
nyi hivatal.

OGLAS.
Gradski Savét raspisuje ofertualnu 

ljcitaciju za prodaju zida br. 10, 16, 18, 
zgrade B, V, G, D, E, 2, Z, 1, J u Mos- 
tobranu (BrukSancu.)

Oni, koji nameravaju pismene po- 
nude dati, mogu uslove videti u gr. 
gradjevinskom odeljku (gr. kuéa 2 kát. 
vrata br. 36.) svaki ponedeljak, sreda, 
peták od 12—14 sati.

Pozivam preduzimaie, da svoje po- 
nude do 12. marta 1925. god. 14. sati 
gr. Savetu predadu.

Nudioci imaju pre poöetka Ofertualne 
licitacije poloíiti kauciju od 10°/o po- 
nudene svote u Gradsku blagajnu i 
priznanicu priloíiti ponudi.

Íz sednice Saveta grada Novog Sada, 
dríane 21. februara 1925.
Broj: 4536. 
adni. 1925.

Jovan Lakié
v. d. gradskog naíelnika.

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
HemlEP Péter Utódainál, HciiisaJ.

Apró hirdetések.
FŐZNI TUDÓ mindenes leány felvétetik. 

Cim megtudható e lap kiadóhivatalában.

SZÖLLÓSZÁLLITÓ KOSARAK, 5 kilós fe­
deles darabja 2>-j dinár, GYÖKERES 

SZÖLLÖVESSZÓK Delaware (piros), Száz­
szoros (pomázi) 3 éves száza 200 dinár, ezre 
1800 dinárért kapható Jedlicska ny. tanács­
noknál, Senta. 326—1—0

1 csinos Stayeitasi
olcsón eladó.

Masarik (Arany) u. 14.
416-1-1

lúforgaimu kisebb fíiszerüzlet
lakással, forgalmas helyen, kedvező fel­
tételek mellett azonnal átadó, esetleg 

házzal együtt eladó. Cim:
Dr. Belohorskl és Szügyi
forgalmi irodája Novisad, Safarikova 7. 
418 vagy Slovacka ul. 27. 1-2

PianinoR
Elsőpangu gyártmány nagy uélaszffthban

Truppéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska ulica 17. 
2eljeznicka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

MOITÓSORBT ÉS HMiGOLfiSOKüT ELVÖLLBL

NAGYFEJE©
NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzőterem és gombáthuzás. 
Legújabb függöny, stor s fehérnemű minták

Tisztelettel értesítjük nagybecsű vevőinket, hogy mint az

APATIN1 SÖR
novisadi árusítói, lerakatunkat a Freud-féle sördepó- és jéggyárból f. évi 

március hó l-ével saját újonnan felépített házunkba
Futoski put 101. szám alá

helyeztük át, ahol is egyelőre özv. Nagy Sándorné bejegyzett cégünk alatt i 
fogjuk ezen üzletet folytatni. — A teljesen újonnan felépített és berendezett e 

15.000 kilogram napi teljesítményű 412-1-3$
= jéggyárunkat =

pedig f. évi április hó 1-én fogjuk üzembe helyezni. Kérjük tisztelt vevő­
inket, hogy a jövőben is teljes bizalommal forduljanak hozzánk.

özv. Nagy & Kalemie és Társai
sör-, bor-, pálinka- és fakereskedése Futoski put 101. — Telefon: 321.

392-1 ÉRTESÍTEM
a n. é. hölgyközönséget, hogy angol női divattermemet Futoski put 36. sz. alól

Ki-alja ftteUssmtíra ulica 12. szám alá helyeztem.
Kosztümök és köpönyegek készítését a legutolsó divat szerint és a legjutá- 
nyosabb áron készítek. Vidéki rendeléseket 5 nap alatt szállítok. Állami tiszt­
viselőknek 207. árengedmény. Ugyanott jó házból való fin tanoncnak fizetés­

sel felvétetik. További támogatást kérve, maradok kiváló tisztelettel
Hegedűs Lajos angol női szabó, Kralja Aieksandra ul. 12.

BOTOR tömör kcaéayfa, elsőrangú gyártmány.
Versenyen kívüli árak: Nagyban s kicsinyben.

Teljes hálószoba berendezés la keményfóbol MOD.- Q-túI feljebb 
„ ebédlő „ „ divatos 1Z.BQB.- „
„ honyhaberendezés fehéren lakozott 1950.- „

Nagy választék minden fajta bútorokban. 349
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egy jó megjelenésű szerb és német nyelvtudású fiatal embert keres könyebb 
irodai munkára. Az illető a vasszakmában lehetőleg jártas legyen és szép 
kézírással rendelkezzen. — Az illetőnek néha üzleti körútra is kell mennie. 

Ajánlatokat a fizetési igények megjelölésével „Szolid“ jelige alatt
Schmolka hirdetőiroda, Novisad, Futoski put 2. továbbit.

Leszállított árak! Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy üzle­
tünket reorganizáljuk és e célból

Leszállított árak!

mélyen leszállított áron eladásra bocsájtjuk az összes raktárunkon lévő árut
és ajánljuk t. vevőinknek saját érdekében, hogy mielőtt bárhol vásárolna, raktárunkat megtekinteni szívesek legyenek. Ez alkalommal meg fognak 
győződni arról hogy versenyen kívüli áraimmal sok pénzt megtakaríthatnak. A reorganizálás miatt nagyban (En Gross) és kicsinyben (En detail) 
árusítunk. Összes áruink a leghíresebb külföldi gyárak gyártmányai és ezért senki el ne mulassza az alkalmat, hogy elsőrendű áruimból szükségletét

nálunk fedezze. — Kiváló tisztelettel

Honaíevic, Lazic és Curíic, Novisad
PaSiceva (Szülsí utca 23. FióFs: „Majuracnár Pástiévá (Szűcsi utca 10.

Nyomatott Farkas és Dtrbeck körív.’-pormlájaban Novisad, feljezniíita (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488,


